



闲庭漫笔

歌谱本里的思念

陈丽

在我的抽屉里，珍藏着一本歌谱本。这是一个硬壳笔记本，是父亲年轻时被评为先进工作者得到的奖品。笔记本大约有100页，里面全是父亲手抄的歌谱。经过时光的浸染，经常被人翻阅，笔记本已有些破旧，封面那枝梅花的金色也斑驳脱落，显示出一种沧桑之美。

父亲喜爱音乐，天生一副好歌喉。我小的时候，他最爱坐在院里的石桌前，在笔记本上边写边唱，母亲则在一旁静静地听。那时，我觉得那个本本特别神奇，只要父亲

一拿起它就什么歌都会唱。于是我缠着父亲想要笔记本。父亲笑着说：“傻丫头，这里面记的是歌谱，等你长大了我就教你。”

终于盼到上小学，父亲开始教我识谱了。父亲虽然不专业，但他用通俗简单的描述和讲解让我慢慢认识了音符，还教我如何准确地打节拍。我缠着父亲把我喜欢的歌也抄在歌谱本里，于是，《我爱北京天安门》《采蘑菇的小姑娘》《听妈妈讲那过去的事情》等等好听的歌谣化成了静静的音符，躺进了父亲神

奇的本本里……

岁月荏苒，我已长大成人，父母也在不知不觉中变老了。父亲的歌谱本变得陈旧，我曾笑着逗父亲说：“现在打开电脑就能打印歌谱，你这歌谱本又旧又破，扔了吧。”父亲朝我扬了扬巴掌，故意生气地说：“你敢！”

如今，父亲已离开我们很多年了。每当想念父亲的时候，我就打开抽屉翻出歌谱本。从那褪色的曲谱里流淌出来的，是父亲熟悉的歌声，是我永远难忘的爱的旋律……

记忆深处

外婆的蛋炒饭

周康平

外婆家在乡下，要走十里地的乡间小路，小时候，感觉去一趟外婆家特别艰难。

终于走到外婆家，面容清瘦的外婆把我抱到楠竹椅上，她则搬个小凳子，将我的小腿搁在她腿上，一边揉一边笑呵呵地说，“我的幺儿好乖哦，走这么远的路来看外婆。”

外婆表扬我，给我揉小腿，这些其实不重要。周末去看外婆，是母亲安排的，她因为太忙走不开。而我乐于接受的原因，则是外婆家的蛋炒饭。我家孩子多，想吃碗蛋炒

饭那是得看日子的事。

天还没黑，外婆就把灶里的火烧得红通通的，借着灶台边煤油灯的光亮，锅里倒上亮晶晶的菜油，搅拌好的鸡蛋液倒入冒油烟的锅里，锅铲一阵翻铲，不一会儿，一大碗油光光、黄澄澄的蛋炒饭就端到我手里。这种待遇在家里，我是享受不到的。

那时，我并不知道外婆给我炒这香喷喷的鸡蛋饭有多么来之不易。外婆曾指着院子里的三只母鸡说：“幺儿你使劲吃，这些母鸡天天都会给我生蛋的。”长大后才知道，

除了每周给我做两顿蛋炒饭外，外婆一个鸡蛋也舍不得吃，不是送到我家，就是在赶集的时候换成钱购买生活必需品。

念完小学，我才知道外婆家的生活其实过得比我家还艰苦，我吃的每一个鸡蛋都是外婆从嘴里省出来的。这让我又心痛又后悔。上初中后去外婆家，我再不让她炒鸡蛋饭了。外婆笑着说长大了。不过她依然还是要做蛋炒饭，因为我那流着鼻涕的弟弟每周都对我说：“哥，外婆炒的鸡蛋饭，真是太好吃了！”

两代之间

婆婆的生日

朱睿

上周五晚饭时间，婆婆说她想回老家一趟，我当即答应。我和爱人忙于工作，无暇接送孩子上学，只好请婆婆代劳。这样，就留下公公一人在乡下居住，不肯离开老家。不得已，婆婆只好两头跑。

周六下午了，出差在外地的爱人才发来信息，说他刚想起来今天是婆婆的生日。我心里大呼糟糕，想起这次婆婆含蓄的提醒，心中好生自责。

婚后，公公婆婆说挣钱不易，没有正儿八经地过过一次生日。每年生日，我和老公提议去饭店，可婆婆总是说：“在家吃顿水饺就行了，你

们挣钱不容易，别乱花钱。”

儿子五岁那年，在孩子的强烈要求下，婆婆才允许我们买了个生日蛋糕，她在孙子的指挥下吹灭了生日蜡烛，脸上露出了欣慰的笑容。

我们的付出微不足道，可婆婆却极力满足，并回馈给我们更多。记得有一年，婆婆顶着暴风雪来给我们带孩子，下车的时候不小心滑了一跤，当时我难受得不知说什么好，她反而安慰我：“幸亏冬天衣服厚，没耽误你上班。”爱人在外务工期间，婆婆对我说：“晚上你是害怕，随时告诉我，我给你照应着。”

心头的暖意和愧疚交加，模糊了我的双眼。周日一早起来，我就出去采买，赶到婆婆家，做了一顿丰盛的午餐。这顿隆重的饭令孩子很好奇，我又不好意思点破，只得回答：“你的学习有进步，这得感谢爷爷奶奶的照看。”“我的成绩不是一直都不错吗？”“总之是要感谢爷爷奶奶！”一旁的公公婆婆听罢，早就笑逐颜开了，婆婆说：“孙子懂事，这就是奖赏了。”

常言道：一个家庭，头二十年看婆婆，后二十年看儿媳。怀着对婆婆的感恩之情，我衷心希望，这是唯一的一次无心之失。

情有独钟

成石

冬至饺子香

冬至要吃饺子，我们这里有“冬至不端饺子碗，冻掉耳朵没人管”的说法。

母亲去地窖里挑出一颗上好的白菜。白菜切成竖着的两半，上身是翡翠绿，下边是珍珠白，最里面是嫩芽黄，黄得透亮。母亲先把白菜切碎，再用纱网把白菜的汁水挤干。

等做完这一切就剁肉馅。猪肉正好是选择肥瘦相间的，这样包出来的饺子吃起来才香。白菜猪肉一混合，老抽、熟油、五香粉、盐、蚝油加进去。母亲每搅拌一下，馅子的香味便会更加一分，冬至的味便会更浓一层。

我趁着母亲包饺子的工夫，掰几瓣蒜，去皮洗净，捣成蒜泥。加点盐，放点老抽和陈醋，最后再滴上几滴香油一拌，光是这味道，就会让人直咽口水。

饺子在锅里翻滚着，渐渐地把自己肚子撑圆，活像一个个吃撑了的大胖子。凉水泼两遍，饺子两落三起之后便可以上桌了。

轻咬一口，饺子特有的香味在口中四溢开来，这时再蘸一下那刚捣出来的蒜泥，整个屋子都弥漫着节日的味道了。



家事琐记

刘琪瑞

借白菜

早年，农家都要早早预备过冬的蔬菜，大白菜是首选。庄户人家收了地里墩墩实实的大白菜，扒了老帮子喂猪喂兔子，留下白生生、紧实的白菜，放进地窖里储存起来，留作一冬的吃食。

有一年，邻居三叔一家从外地迁来，他们没来得及种菜，当然也没有白菜可收。过冬可就没滋没味了，天天喝稀粥吃煎饼啃咸菜，看到我们家吃白菜炖粉条，小孩子馋得慌。

耐不住儿子缠磨，三婶红着脸找到我妈，提出借几颗白菜，给孩子解解馋。我家白菜也不宽裕，平时舍不得多吃，留待过年时剁馅包饺子。可抹不开情面，我妈借给三婶10颗大白菜。

白菜成了救急菜救难菜，我妈压根儿没指望还，早把这事儿忘到脑后了。第二年开春，三婶家的母兔子生了一窝小兔子，三婶挑了两只活泼可爱的小白兔，让柱子抱着送了来，柱子说：“你家的大白菜可好吃了，大白菜是白的，我妈说，就送您两只小白兔吧。”

我妈知道是三婶还人情来着，收不好，我们也打心眼里喜爱那两只雪白的小兔子。这下我可有事做了，每天放学后和柱子到地里，拔青草喂兔子，看着它们一天天长大，可开心了。